

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. július 19. szerda.

ÁRA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM, 166. SZÁM.

## Az ipari munkások hathatósan támogatják a dolgozó földműveseket a terménybetakarításban

A munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetsége azonos érdekek alapján született. Abban a harcban kovásolódott, amelyet a munkásosztály — a Román Munkáspárt vezetésével — a dolgozó parasztsággal együtt vívott a szabadságért és demokráciáért. Népi demokratikus rendszerünk, nagyszerű eredményeivel, e szövetség talaján bontakozott ki. És minden lépés, amit a szocialista építés útján teszünk, ennek a történelmi és harci szövetségnek újabb és újabb eredménye.

A Román Munkáspárt kezdeményezésére, a dolgozó földművesek állandóan és rendszeresen élvezik a kormány támogatását. A kormány adókönyvitést vezetett be, figyelembe véve az osztálytagozódásokat. A beszállítási rendelet a legnagyobb mértékben gondoskodik afelől, hogy kedvező feltételeket biztosítson a dolgozó földműveseknek. A Párt által kezdeményezett beszállítási rendelet a fél hektárnál kevesebb földdel, valamint az egy hektárnál kevesebb gyenge földdel rendelkező szegény parasztokat mentesíti a beszállítás alól. Az egy hektárnál több földdel bíró szegény- és középföldműveseket pedig jelentős kedvezményben részesíti.

Mindez növelte a dolgozó földművesek bizalmát, szövetségük és vezetőjük, a munkásosztály és pártja iránt. És ma a dolgozó földművesek a legtermészetesebb módon kérik az ipari dolgozók segítségét a falu szocialista átalakításának munkájában, amely a békeért vívott harc egyik jelentős állomása. A gyári munkások örömet vállalják a kérés teljesítését. Nincs olyan üzem, vagy gyár, amelynek munkásai ne keresnek fel a falusi dolgozókat. Tudást és kultúrát visznek a falvakra. Előadásokat rendezésével bővítik a dolgozó földművesek ismeretkörét a gazdagítják kulturális életét, tárházat, Gyakorta szakemberek ismertetik a mezőgazdálkodás haladó szovjet módszereit. A kolozsvári „Unirea”-gyár munkásainak egyik látogatása alkalmával mezőgazdasági főiskolai tanár tartott előadást a szovjet mezőgazdaság felsőbbrendűségéről a légeni kollektív gazdaságban.

A kollektív gazdaságok tagjai és a dolgozó földművesek örömmel vesznek részt ezeken az előadásokon. Sokat, rengeteget tanulnak. Bővül látókörük, szakmai tudásuk. Politikailag érettebbé válnak. Felismerik a helyes utat és követik. Munkájukban ténylegesen jelentkeznek a munkásosztály felvilágosító tevékenységének eredménye. Fratean Gheorghe, apahidai szegényparasztot is a Párt tanította meg arra, hogy csak tervszerű munkával növelhető a terméshozam. Fratean Gheorghe bizott a Párt tanításában és aszerint cselekedett. Alig tízenkilenc ár földjéről néhány kiló híjjal hat mázsa szemet esépell. A „Vörös Traktor” kollektív gazdaság tagjai is munkájuk eredményén keresztül látták meg, hogy a munkásosztály támogatása biztosítja számukra a bőségesebb életet. A

Párt irányításával alkalmazták a keresztvetés szovjet módszerét. Hektáronként, az egyéni gazdálkodást folytató földművesek 14–16 mázsa termésével szemben 30 mázsa szemet esépelltek.

A falusi dolgozók mindinkább meggyőződnek arról, hogy a Párt a jobb, bőségesebb élet útján vezeti őket. Tudják azt, hogy csak úgy szabadulhatnak meg véglegesen a kizsákmányolástól, ha kollektív gazdaságba tömörülnek. Ezért a dolgozó földművesek tettel bizonyítják, hogy cselekvően bekapcsolódnak a szocialista építésbe és a béke megvédéséért vívott harcba. Nap, mint nap újabb kollektív gazdaságokat létesítenek.

A munkásosztály támogatása teljes mértékben a terménybetakarítás alkalmával bontakozott ki a dolgozó földművesek előtt. A vasúti munkások országos értekezlettel erővel javítják a vagonokat, hogy minél több szállítóeszközt biztosítsanak a termény begyűjtésére. A cséplési sikerek elvégzéséért a kolozsvári vasúti főműhelyek, a „Herbák János”-művek, az „Unirea” a „Triumf”-gyárak és még több üzem számos dolgozója heteken át javította a kolozs megyei községekben a cséplőgépeket és hajfómotorokat. Ezt a munkát országos viszonylatban is teljes mértékű eredménnyel végezték az ipari dolgozók.

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozata értelmében a begyűjtési terv sikeres végrehajtásáért számos megyében megszervezték a sztrájk villamosítását. Ez biztosítja a megszakítás nélküli cséplést. Jelentősen emelkedik a munka termelékenysége is és így a cséplésnél felszabadult traktorok a tarlóhántásban hasznosíthatók. Az országban rengeteg sztrájk villamosítanak. Kolozs Torda és Szamos megyében a kolozsvári Tartományi Villamosművek szerelői csinálták ezt. A felszerelést a minisztérium, a motorokat pedig a kolozsvári és vidéki gyárak beszállították a Villamosművek rendelkezésére. Az eddigi munkálatok során, már többszázra emelkedett a Villamosművek szerelői által elvégzett önkéntes munkaórák száma. És ma már megállás nélkül zúgnak a cséplőgépek, éjjel-nappal folyik a munka és szaporán ömlik az aranyló buzaszem — jövővel kenyérünk.

A munkás-paraszt szövetség a városi és falusi dolgozók összefogása a jobb élet megteremtéséért. E munkában hatalmas feladat teljesítését vállalta az ipari munkásság. Ezért a falusi dolgozóknak is részt kell venniük a szövetség további elmélyítésében és megszilárdításában. Munkájukkal biztosíthatják ezt. A legnagyobb odaadással küzdeniük kell a terménybetakarítás sikeréért, hogy több kenyert biztosítsanak a dolgozó nép számára. Minden buzaszem, amivel többet termelnek, egy-egy kapes a munkás-paraszt szövetség megszilárdításában. És minden buzaszem, amivel többet adnak a dolgozó népnek, hozzájárulás a világ béke megvédéséhez.

## A Szovjetunió fegyveres erői miniszterének napiparancsa a Szovjet Légierők Napja alkalmából

MOSZKVA. — (Agerpres.) A Szovjetunió fegyveres erőinek minisztere a következő, 87. számú napiparancsot adta ki a Szovjetunió Légierőinek Napján:

Pilóta és navigátor elvtársak, repülők, ágyúkezelők és rádióátírók elvtársak, műszeresek és technikusok, repülőipari munkás elvtársak!

Katona és szakaszvezető elvtársak! Tiszt és tábornok elvtársak!

A szovjet nép és dicsőséges Hadserege ma a Szovjetunió Légi-

## A sármási cséplőmunkások versenyre hívják Kolozs megye cséplőmunkásait

KOLOZSVAR. — A sármási 1. számú szériú dolgozó versenyre hívják Kolozs megye összes cséplőmunkásait. A versenypontok alapján a gépek 24 óra alatt legkevesebb 20 órát dolgoznak, úgy csépellik a magot, hogy egyetlen kalászban sem maradjon szem és a napi cséplési normát 50 százalékkal túlhaladják.

A sármási 1. számú szériú munkásai vállalják azt, hogy becsülettel teljesítik a versenypontokat, amivel hozzájárulnak a dolgozók életszínvonalának növeléséhez, a békétábor megerősítéséhez.

erőinek Napját ünnepli és új sikereket mutat fel azon feladatok teljesítésében, amelyeket nagy vezetőnk és tanítómesterünk, Sztálin generálisszimusz állított a szovjet légierők elé.

A Szovjetunió Légierőinek Napja alkalmából üdvözöllek benneteket és szerencsét kívánok nektek.

Államunk légierője hatalmának megerősítése érdekében, új sikereket kívánok a dicsőséges szovjet légierők személyzetének és a repülőipar összes munkásainak.

A Szovjetunió Légierőinek Napja megünneplésére elrendelem: Ma, 1950 július 16-án, hazánk fővárosában, Moszkvában és a Szövetségi Köztársaság fővárosaiban 20 tüzérségi üdvözlést adjanak le.

Éljenek a Légierők!  
Éljen hatalmas Hazánk!  
Éljen győzelmeink kezdeményezője és szervezője, a nagy Sztálin!  
A. VASZILJEVSZKIJ,  
a Szovjetunió marsallja,  
a Szovjetunió fegyveres erőinek minisztere.

## Új kollektív gazdaság Máramarosban

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) Az elmúlt vasárnap újabb kollektív gazdaságot alakítottak Máramaros megyében, Remete községben 71 szegény- és középparaszt család a Párt tanításait követve felszámolta a mezőgazdálkodás elmaradottságát és a jövőben földjeiket kollektíven dolgozzák meg. A kollektív gazdaság avatóünnepségén Cibulák Gábor elvtárs, a Román Munkáspárt máramarosmegyei bizottságának titkára mondott beszédet. Rámutatott azokra az eredményekre, amelyek hazánkban a Román Munkáspárt irányításával a dolgozó nép érdekeit szolgálják. Majd munkáris buzdította az új kollektív gazdaság dolgozóit a békeharci sikeréért.

A felavató ünnepség kulturális műsorral fejeződött be.

RÖVIDESEN BEFEJEZIK KOLOZS MEGYÉBEN AZ ŐSZI SZALMÁSGABONÁK ARATÁST

KOLOZSVAR. — Kolozs megyében az őszi szalmásgabonák aratása befejezéshez közeledik. A járásközött szervezett munkaversenyek során a mocsai járás halad az élen, ahol 90 százalékban teljesítették az aratást. Az apahidai járásban 83.2, a sármási járásban 81.3, a hidalmási járásban 70.7, a borsai járásban 70.2, a kolozsi járásban 65.1, a gyalui járásban 44.7 és a hunyadi járásban 39.7 százalékban teljesítették az aratást.

Az aratások során lemaradt a kalotai járás, ahol az éghajlati viszonyok miatt később érkezik be a gabona. Megyénkben a cséplést az elmúlt hét folyamán kezdték meg.

Julius 16-ig 718 hektár területről csépelltek a gabonát.

AZ ARATÁSSAL EGYIDŐBEN ELVÉGEZIK A TARLÓHÁNTÁST IS SZATMÁR MEGYÉBEN

SZATMÁR. — (Tudósítónk telefonjelentése.) Szatmár megyében július 12-ig 84.7 százalékban teljesítették az aratást. Az állami és kollektív gazdaságok dolgozói a buza aratását 99.2, az árpa és rozs aratását pedig 100 százalékban végezték el. Az aratási munkálatok idejére szervezett versenyek során a szatmári járás dolgozói haladnak az élen. A tarlóhántási munka lendületesen halad. A szamosi járásban 28.9, az erdődi járásban 22.5, a halmi járásban 14.6, a színváraljai járásban 14.5, a többi járásokban 10 százalékban végezték el a tarlóhántást.

## Kapnikbányán Pop Iuliu csoportja 1951-re termel

NAGYBÁNYA. — A nagybányai szinesfém-kombinátban Bartha József lupényi és Hotea Alexandru zazarbányai élmunkások példájára egyre több bányászcsoporthoz igyekeznek mielőbb befejezni az 1950-es állami terv előírásait.

Kapnikbányán Pop Iuliu csoportja július 12 óta 1951-re termel rez, ólom- és cinkércet.

DECEMBERRE DOLGOZNAK A KUDZSIRI FÉMIPARI ÜZEMBEN

KUDZSIR. — A kudzsiri fémipari üzem kovács- és öntődei osztályainak munkásai szovjet munkamódszerek alkalmazásával, valamint a munkások számos újításával és egyszerűsítésével jelentős eredményeket értek el és így július 10. óta decemberre termelnek.

Az első évnyelvedben Agliceru Ovidiu, Romosan Ioan, Rudovsch Nicolae, Mihut Ladislau, Bulbucan Traian és Beti Dumitru újítása 2 millió lej takarított meg a vállalat számára. Breazu Maria, Jianu Elena és a munkáriumrendes Chitva Rozalia kérték, hogy normájukat 40–50 százalékkal emeljék fel.

77.7 SZÁZÁLEKKAL HALADTAK TUL JUNIUSI TERVELŐIRÁNYZATUKAT

OCHIURI. — A 8 órás munkaidő egyszerű kihasználásával és a szovjet munkamódszerek alkalmazásával sikerült a dambovitamegyei ochiuri Sovrompetrol-

telep munkásainak 77.7 százalékkal túlhaladni a júniusi termelési tervelőirányzatot. A megjavult munkafegyverem, a munkások és technikusok közötti szoros együttműködés, valamint a szakszervezet felvilágosító munkája tette lehetővé a siker elérését.

A szondák munkásai között lévő szocialista versenyben kitűntek Buliga Ioan, Stanciu Stelian és Alexandrescu Ion szondamesterek csoportjai. Ezek a csoportok 80 százalékkal szárnyaltak a napi normájukat és a többi munkásokkal együtt 34.9 százalékkal haladtak túl a második félév furási tervelőirányzatot.

## ORSZÁGUNK minden tájáról

JÓ IVÓVIZZEL LATJAK EL ARAD VÁROSAT

Arad város ideiglenes bizottsága közözmények dolgozói a város dolgozó vizsziük-egletének jobb ellátásáért új kutak furásával kísérleteznek. A régi kutak vize nem jóízű és a tisztítási munkálatok miatt a dolgozók vízdíja elég magas. Az új kutak üzembehelyezésével sokkal olcsóbb lesz a víz, mert nincs szükség különleges szűrőre. A vizművek dolgozói vállalták, hogy fertőtlenítik a város összes nyilvános kútját is, hogy az esetleges bacilusokat elpusztítsák.

NAGYARANYU ÉPÍTKEZÉSEK BORSZÉKEN

A Borszék fürdőn jelentős építkezések és javítások folynak. Folyamatban van egy mozitér. Kultúrterem, napközi

otthon, orvosi rendelő és egy éjjeli szanatórium berendezése. Gyors ütemben javítják a háboru által megrongált villákat. A már megszervezett munkásklub mellett pedig két új könyvtárat és két új sporttermet rendeznek be. Gyorsan halad a hatalmas új fürdőépület építése is.

MŰVESZEINK A KOLLEKTÍV GAZDASÁGOK DOLGOZÓIÉRT

A bukaresti állami színház együttese Szébenben előadást rendezett a megye kollektív gazdaságai dolgozó részére. Előadták „A nagy nap” című darabot. A színelőadásban 13 kollektív gazdaság 400 dolgozója vett részt. Az előadást vita követte, amelyen a nézők megbeszéltek az előadást és a darabot.

## A SZOVJET LÉGIFLOTTA AZ ELSŐ A VILAGON

### Ünnepség Moszkvában a szovjet légiflotta napján

MOSZKVA. — (Agerpres.) Julius 15-én Moszkvában a Szovjetunió fegyveres erőinek minisztériumában a dolgozók képviselőinek jelenlétében bensőségesen ünnepelték meg a szovjet légiflotta napját. A díszgyűlés elnökségében Vasziljevski, a Szovjetunió marsallja, a fegyveres erők minisztere; Szokolevszki és Szovorov, a Szovjetunió marsallja; Masznov, a moszkvai szovjet elnöke; Mihajlov, a Komszomol Központi Bizottságának titkára; Tupolev, Aszovlev és Ljublin repülőgép építők; Rosszinger, a Szovjetunió legöregebb repülője és más dolgozók foglaltak helyett. A közönség hatalmas tetszésnyilvánítása közepette választották meg a gyűlés díszelnökségét, a Szovjetunió Kommunista Bolsevik Pártja Központi Bizottságának tagjait, élükön a nagy Sztálinnal.

A légi erők főparancsnoka, Zsigariov Pavel, repülővezérezredes, betérjett a szovjet légiflotta jelentését.

— A szovjet dolgozók és katonák szeretetteljes üdvözlését küldik a nagy Sztálinnak, a szovjet repülés megalapítójának és fejlesztőjének — mondotta.

— A szovjet nép a békéért és demokráciáért harcoló első sorában halad. A szovjet nép

josos büszkeséggel nézi azt a hatalmas utat, amelyet hazánk tett meg a repülés fejlesztése terén. A történelemhamisítónak nem sikerült megváltoztatni azt a tényt, hogy a Szovjetunió a repülés hazája, hogy a szovjet nép alkotóképessége megelőzte más európai országok és az Egyesült Államok tudományát és technikáját.

A továbbiakban Zsigariov tábornok rámutatott arra, hogy a szovjet repülőtechnika folyamatosan fejlődik. A szovjet repülők első a világon, magasfokú repülőtechnikát sajátítottak el. A háború után a szovjet polgári repülés nagy sikereket ért el. A légiforgalmi utak hosszúsága már 1945-ben tulszárnyalta a háború előtti utvonalon hosszúságát, s az áruszállítás az első a világon. A repülőgépeket sikerrel használják a szovjet mezőgazdaságban. Repülőgépekről műtrágyázzák a termőföldeket. Ez az utóbbi tevékenység az utolsó két esztendőben harminszorosára nőtt.

Zsigariov tábornok jelentése végén hazáját, a Szovjetuniót, a béke, a demokrácia és a szocializmus hástáját, és a dolgozók nagy vezetőjét, Sztálin elvtársat köszöntötte.

## A koreai Néphadsereg felszabadította Keszan és Jenphun városát

PHYONGYANG. — (Agerpres.) A néphadsereg főparancsnoksága közli: A néphadsereg egységei a front minden szakaszán folytatják előnyomulását. A néphadsereg tengerészeti egységei ütközetet vívtak egy amerikai ágyúszáddal, amely Pjokondo-szigete mellett meg akarta közelíteni a koreai partokat. A néphadsereg tengerészeti egységei több találatot ejtettek az amerikai hajón, amely füstfelhőbe burkolózva elmenekült.

A néphadsereg egységei felszabadították Keszan és Jenphun városokat.

Julius 14-én az amerikai repü-

lők Genszan város és környéke ellen intéztek támadást. A támadás sok áldozatot követelt a polgári lakosság köréből. A néphadsereg légielhárítói két ellenséges repülőgépet lelőttek.

GYILKOLNAK LI-SZIN. MAN BANDAI

PHYONGYANG. — (Agerpres.) A phjongvangi rádióállomás közölte, hogy a dél-koreai felszabadított városokban a demokráta polgári hatóságok átvették a közigazgatást. A lakosság élelmiszerekkel és árucikkkel való ellátását teljes mértékben bizto-

sították, a közszükségleti cikkek árai igen jelentős mértékben csökkentek.

NEW-YORK. — (Agerpres.) Li-Szin-Man bandainak) kegyetlenkedéseit, amelyeket az amerikaiak védelme alatt követnek el, már az amerikai újságok sem hallgathatják el. Így a Newyork Herald Tribune közli Koreába kiküldött munkatársának cikket, amelyben a tudósító beszámol arról, hogy Li-Szin-Man bandái az amerikai betolakodók védelme alatt az utóbbi időben 1200 haladószerű dél-koreai lakost gyilkoltak meg.

## Csehszlovákia, Bulgária, Brazília, Nyugat-Németország és Hollandia dolgozói közösséget vállalnak a koreai nép szabadságharcával

PRAGA. — (Agerpres.) A Csehszlovák Köztársaság nemzetgyűlése július 13-án egyhangú nyilatkozatban ítélte el az amerikai imperialisták koreai támadását.

„A csehszlovák nemzetgyűlés — írja a határozat — teljes mértékben magáévá teszi a kormány békepolitikáját és azonosítja magát azzal a tiltakozó jegyzékkel, amellyel a külügyminisztérium az Egyesült Államok kormányához Korea ügyében intézett. A mi politikánk mindenben azokon az elveken nyugszik, amelyet Gromiko szovjet helyettes- külügyminiszter július 4-i nyilatkozatában leszögezett.

Mi, a csehszlovák nép képviselői, éppen úgy, mint a Szovjetunió és a nép, demokráciák többi népei, hűséges hívei vagyunk az Egyesült Nemzetek alapját képező nagyszerű elveknek. Erélyesen tiltakozunk az ENSZ alapokmányának megszegése és az ENSZ névével való visszaélés ellen.

A csehszlovák nemzetgyűlés és az összes csehszlovákiai dolgozók nevében csatlakozunk a világ békeszerető emberéhez, lelkesen üdvözljük a hősiösen harcoló koreai népet és hangoztatjuk:

El a kezekkel Koroától!

A BOLGAR BÉKEVÉDELMI BIZOTTSÁG TÁVIRATOT KÜLDÖTT TRYGVE LIENIEZ

SZÓFTA. — (Agerpres.) A bolgár békevédelmi bizottság tiltakozó táviratot küldött Trygve Lie-nak, az ENSZ főtáitkárának az Egyesült Államok koreai beavatkozása ellen.

A bolgár békevédelmi bizottság táviratban köszöntötte a koreai nép igazságos harcát, amelyet szabadságáért

és függetlenségéért folytat, az amerikaiak galád támadásával szemben.

A BRAZILIAI KOMMUNISTA PÁRT FŐTITKÁRÁNAK NYILATKOZATA

NEW-YORK. — (Agerpres.) Prestes, a Brazíliai Kommunista Párt főtáitkára nyilatkozatot tett közzé, amelyben a Párt nevében bejelentette, hogy támogatja a koreai népek és amerikai agresszorok elleni harcat. Prestes felszólította a braziliai népet, hogy helyezkedjen szembe a kormány minden olyan akciójával, amelynek célja az amerikai intervenció csapatok támogatása Koreában.

A NYUGATNÉMETORSZÁGI DOKKMUNKÁSOK NEM RAKNAK KI TÖBB HADIANYAGOT

BERLIN. — Nyugatnémetországban a dolgozók a békeharcot egybekapcsolják az amerikai imperialisták koreai támadása elleni tiltakozással. A helyi békebizottság felszólítására Hamburgban a város több ezer lakosa tiltakozó tüntetést rendezett az amerikai koreai beavatkozása ellen. A tüntetést megelőző napon a hamburgi rendőrség az angol-amerikai megszálló hatóságok parancsára elkobozta a Hamburger Volkszeitung különkiadását, amely teljes egészében közölte Gromiko szovjet helyettes- külügyminiszternek a koreai kérdésben adott nyilatkozatát.

Nürnbergben 5063 hadiárva és hadiövezgy vett részt a tiltakozó tüntetésen. Hasonló tiltakozó tüntetést zajlott le Dortmundban, Lübeckben, Wiesbadenben és más nyugatnémetországi városokban.

A nyugatnémetországi ifjuság a növekvő háborus veszélyre való tekintettel elhatározta, hogy a Ruhr-vidéken ifjusági találkozót rendez, amelyen egész Németországból százezer fiatal vesz részt.

Néhány nappal ezelőtt Bréma kikötőjében befejezte munkálatait a kikötő-munkások és tengerészek szövetségének értekezlete. Az értekezleten leplezték az amerikai reakció csel-szövéseit. Miután a francia, olasz, holland és belga dokkmunkások kitartó harca következtében ezekben az országokban nem rakhatják ki a fegyverszállítmányokat, a nyugatnémetországi kikötőkbe irányítják. A brémai értekezleten elhatározták, hogy egységes békevédelmi bizottságot alakítsanak, amelybe bevonják az összes nyugatnémetországi kikötők rakodómunkásait és tengerészeit, hogy a többi országok dokk munkásainak példájára megakadályozzák a hadianyagok továbbítását.

TILTAKOZNAK A HOLLAND DOLGOZÓK

HAGA. — (Agerpres.) Hollandiában egyre erélyesebben tiltakoznak a dolgozók az amerikai koreai támadása ellen és elítélik a holland kormányt, hogy a szándékát, hogy hadihajókat küldött Koreai vizeire. Amszterdamban az ifjak és a nők tiltakozó tüntetést rendeztek.

Paul de Grott, a Holland Kommunista Párt főtáitkára egyik cikkében megbélyegezte az amerikai agresszorok koreai véres kalandhajóját. A főtáitkár cikkében hangoztatta, hogy az amerikai háborus gyujtatók veszélyeztetik a világ békét.

## Bőséges lehetőségeket kínál az érettségizetteknek a matematikai és fizikai szak is

A középiskolák most végzett diákjai előtt minden pálya nyitva áll. A végleg eltűnt tőkés-földesuri rendszerben nagy probléma volt számukra az elhelyezkedés, most mindenfelé szükség van rájuk. A multban különösen az értelmiségből igen nagy volt az ugynevezett tultermelés. Mérnökök mint villamos kalauzok dolgoztak és orvosok gyógyszerrel házaltak.

Ma nélkülünk más a helyzet. Szükségünk van minden munkákészre, minél több értelmiségi munkásra. Ebben is megnyílvánul a szocializmus magasabbrendűsége a tőkésrendszerénél. Ezért van az, hogy mindnyájan — különböző formában — a szocializmus tudományos elméletét tanuljuk és egyidejűleg gyakorlatban építjük is a szocializmust.

Ezért hívjuk fel a most végzett diákokat: ne hagyják abba tanulmányaikat. Tanuljanak tovább! Régebben nehéz volt az egyetemre bejutni és még nehezebb volt a drága — szegény diákok távöltartására megállapított — egyetemi tandíjakat fizetni. Ma az egyetemi hallgatóságunk több mint a fele ösztöndíjjal kap és az ösztöndíjasok aránya évről-évre emelkedik. Diákmenzák és kantinek állanak a diákság rendelkezésére. A tanuláshoz az egyetem mindenképpen segíti őket. Előkészíti a felvételi vizsgákra, ellátja tankönyvekkel és jegyzetekkel. Ha tanulmányaikban nehézségeik vannak, a tanársegédek és tanárok szívesen segítik. foglalkoznak velük külön is.

Népköztársaságunkban a tanulás munka és a jó tanuló diákok éppen úgy megbecsülnek, mint az élmunkásokat. Azoknak pedig, akik gyengébb felkészültséggel jönnek, minden módot megad, hogy jó tanulók legyenek. Éppen az egyetem ezévi tapasztalatai világítottak rá arra, hogy mennyire téves az az elképzelés, hogy az egyetem „szellemi arisztokráciát” nevel. Sok olyan hallgató, aki gyenge képzettséggel jött hozzánk, de kedvvel és akarral fogott a tanuláshoz, meglepően szép eredményeket mutatott fel évvégére.

Az ifjuságot legjobban a mérnöki pálya érdekli. Ez érthető és helyes is, kevés szebb dolog van a gyönyörűen csillogó, ütemesen dobogó traktornál, a merészen ivelő viaduktnál, szépen megtervezett modern munkásháznál. És ezekben benne van a mérnökök munkája is, akik életet öntenek a szocialista tervek számsoraiba.

P. FIGURNOV:

## A kapitalizmus általános válságának kiéleződése a háboru utáni időszakban

A Román Munkáspárt kiadása

P. Figurnov, ebben a brosúrában időszéri adatok alapján elemzi a kapitalizmus általános válságának elmélyülését a háboru utáni időszakban.

A szerző számos új adattal illusztrálja az imperializmus szakaszában lévő kapitalizmus felborulásáról szóló leninjtételet, valamint a kapitalista rendszer általános válságának sztálinjtételet. Adatok alapján bizonyítja, hogy a világgazdaság mai helyzete ismét teljesen belgazolja a proletariátus tanítómestereinek zseniális tudományos előrelátását. A broszura megkönnyíti az ol-

vasónak, hogy elsajátítsa a kapitalizmus általános válságára vonatkozó marxista tanítást és hogy megértse a kapitalista társadalom teljes pusztulásának elkerülhetetlenségét. Továbbá elválaszolja, milyen veszélyt rejtenek magukban az imperialisták próbálkozásai, hogy egy újabb világméretű háborúval meghosszabbítsák napjaikat, majd megmutatja, hogy a békétábor állandóan növekvő erői, élükön a Szovjetunióval, meg tudják és meg fogják bénítani és meg fogják semmisíteni ezeket az örült kísérleteket.

De hasonlóképpen szép munkát végeznek a matematikusok, akik ezeket a számsorokat kiszámítják és a fizikusok, akik a gépek feltételeit kikísérletezik. A matematikusok munkája sok helyen igen fontos. Például, amikor épületek szilárdságát kell megállapítani, vagy amikor telefonközpontot kell tervezni, vagy gépek veszélyes rezgéseit kiszámítani. Nem igaz az, hogy a matematika az élettől elvont tudomány. Szoros kapcsolatban áll a mindennapi élettel és a többi tudományokkal. És az sem igaz, hogy valami különleges tehetség kell hozzá. Minden értelmes ember meg tudja tanulni és ha megtanulta, meg is szereti.

Szükség van matematika-tanároknak a középiskolában is. Hisz az esztengályosnak és marósnak éppen úgy kell a számoláshoz értenie, mint a könyvelőnek és ezt a középiskolában tanulhatja meg.

Szükség van fizika-tanároknak és még nagyobb szükség van gyári fizikusokra. A szocialista ipar tudományos alapon működik. Ez annyit jelent, hogy minden eljárást előbb kikísérleteznek, kiszámítanak a laboratóriumban és csak azután fognak a gyártáshoz. Ehhez fizikusok kellene. Vannak iparágak, amelyek nemzetgazdaságunk szempontjából nagyon fontosak és ezeknek a megteremtése a fizikusokra vár, például a villamos-műszer ipar, az izzólámpa gyártás, vagy a rádió ipar.

Országunk nagyon gazdag ásványi kincsekben. Ezeknek csak kis részét kutattuk fel és még kisebb részét aknáltuk ki. Az ásványi kincsek felkutatása a geofizikának, a fizika új ágának, a feladata.

A mezőgazdaság, az építkezés szorosan összefüggnek az időjárással. A meteorológia ma fontos tudomány. A Szovjetunió hidro-meteorológia szolgálatában több tízezer embert foglalkoztat. A meteorológusok, a matematikusok és fizikusok soraiból kerülnek ki. Lehetne még sok feladatot felsorolni, amelyek megoldása a fizikusokra vár. Ugy foglalkozhatunk össze a feladatokat, hogy a mérnökök a ma iparát építik, a fizikusok pedig a holnapét.

Az egyetem kapuit szélesre tarták minden tanulni vágyó ifju előtt. Tanuljanak tovább! Nagyobb képzettséggel jobban tudják a szocializmust építeni és ezzel minddegyikük boldog, reményekkel és örömmel teli életét biztosítani. Dezső Ervin

## Érettségizettek figyelmébe!

A középiskolai tanulmányait befejező és tovább tanulni óhajtó ifjuság tervszerű irányítása céljából, a Bolyai Tudományegyetem pályaválasztási tanácsadó és felvilágosító szolgálatot állít fel. (Kolozsvár, Arany János-utca 11, 32. számú szoba). A szolgálatra beosztottak 1950. július 19. és szeptember 3. kö-

zött, minden délelőtt 11—13 óra között állnak az érdeklődő ifjak rendelkezésére. Vidékiek levélben (válaszbélyeg mellékelésével) is érdeklődhetnek. Cím: Bolyai Tudományegyetem Rektori Hivatala, Cluj, Arany János-utca 11. Telefon: 28—32 számon lehet érdeklődni a fent megjelölt órákban.



## A légeni kollektív gazdaság tagjai a meggazdagodás útján

**LÉGEN.** — A reggeli köd felzárt, a nap felszárítja a buzagalangyákon gyöngyöző harmatcseppeket. Szerre a határban nyüzsgő embercsoportok látszanak. A légeni kollektív gazdaság dolgozói az aratás befejezése után gabonabehordással szorgoskodnak. Nehéz munka ez, de a kollektivisták öröme a bőséges termény betakarításakor elfeledtetni a fáradtságot. Gyorsan rakják a szekereket. A kékű nehéz sulya alatt kétrét görbülnek a villanyelek. Aztán az ökörfogatok lassan kigyóznak le a dűlőuton, a szérú felé.

### SZERVEZETT MUNKA

A légeni kollektív gazdaság dolgozói, mint minden munkát, a begyűjtést is szervezeten végzik. A dolgozókat három brigádba osztották, a brigádokat pedig csoportokra. Így sokkal hamarabb befejezik a begyűjtést. Az őszi buza aratását viaszérésben végezték, s éjjel is arattak, hogy csökkentsék a szemvesztéséget. Kilencven hektárt kellett learatniuk, 30 hektár tavaszbuza még aratásra vár. Aztán következik a cséplés, majd az első terményelosztás.

— Lesz mit elosztanunk — mondja Crisán Iosif, a kollektív gazdaság elnöke. — Közben a felsorakoztatott asztalok felé mutat. — Látják, ha 30 vagon búzánk nem lesz, akkor egy szem sem. Kollektív munkánknak meg van az eredménye. Ebből teljesítjük a beszolgáltatást, a többit szétosztjuk a tagok között. A szétosztásnál dolgozóink meglátják, hogy a kollektív munka, a föld tudományos megművelése bőséget hoz.

Légenben nemcsak Crisán Josif beszél megelégedetten a bő termésről, hanem minden dolgozó. Camarasan Dumitru már elő-

re számítgatja, hogy a felesleg termést értékesíti és ruhákat, cipőket vásárol a családnak. Ezenkívül faanyagot is akar beszerezni, új ház építéséhez. A ruha kérdése minden ősszel nagy gondot okozott, de most minden akadály nélkül megvásárolhatja. Három hónap alatt 150 munkanap egységét dolgozott a gazdaságban. Az aratás ideje alatt 100 százalékkal teljesítette túl a normáját. Ennyi munkanapja még csak Horváth Jánosnak van a kollektív gazdaságban.

— A kollektív gazdaság jobb megélhetést biztosít a mi számunkra, a munkanélküliség, a nélkülözés végét jelenti. Így felel Camarasan Dumitru arra a kérdésre: Miért lépett be a kollektív gazdaságba?

— Mert hát a szegénységből eddig bőven jutott. Tizenhat évig szolgáltam a kulákokat, dolgoztam nekik, de még betevő falat Kenyér is alig jutott ki. Jó ruháról, vagy házépítésről még csak álmodni sem mertem volna, pedig naponta 16—18 órát is dolgoztam.

Camarasan Dumitru biztos a jövőben. Tudja, hogy a Párt a helyes uton vezet a jólét felé. Négy gyermeke van, mindegyikét taníttatni akarja. A tizenkét éves Alexandrut ősszel Kolozsvárra viszi szakmai iskolába. A kis Mariorat csak a jövő őszi, ha elvégzi az elemi iskolát. A tanügyi reform biztosítja tanítatásukat. Tanuljanak — mondta — legyen boldog ember belőlük.

A mócsi járásban a kulákok azt terjesztették, hogy a légeni kollektív gazdaságban a tagoknak be kellett adniuk még a ruhájukat is. Erre a rémhírre Fogarasi Eteleka középparaszt asszony határozottan megadja a választ:

— Egy tehenet, két borjút, két sertést, 10 darab juhot, ezenkívül baromfiakat hagyunk meg magunknak — mondja. — Ruhám? Ami rajtam van ezt a szövetkezetből kaptam. A többi meg ott van a szekrényben. Tíz rend, seni több sem kevesebb. Számolják meg, ha nem hiszik.

### KÉT MUNKAEGYSÉG EGY NAP ALATT

Szekely Bertának tizenkét rend ruhája van. Ő is kollektív tag. A kapálás, aratás ideje alatt 90 munkanap-egységet dolgozott. Kapáláskor 2.26 munkaegységet végzett egy nap alatt. Közben szövetkezéssel is foglalkozott. Közel 90 sing vásznat készített zsákoknak, lepedőknek stb. A gazdaságot meglátogató Muntean Anisie, Tusin községből, irigykedett is rá. Ő egyszerre csak két-három rend ruhát tud mutatni, pedig éjjel-nappal gürcöl, rabja a kis földarabocskáknak.

\*

A kollektív gazdaság dolgozói jó életet biztosítottak maguknak. A szegény- és középparasztokból ma holnap gazdag emberek lesznek. Eddigi eredményeik megalapozták a jövőt, amely feié biztosan haladnak. Itt azonban nem szabad megállniok, hanem fokozott munkával kell harcolniok a jobblet megvalósításáért. A kollektív gazdaságnak a jó terméshozó szántóföldeken kívül 320 hektár legelője is van, amelyet ebben az évben nem tudtak kihasználni. Be kell rendezkedniök állattenyésztésre, hogy ezzel is gazdagítsák a kollektív gazdaságot. Most a bő termés betakarításakor gondoskodniok kell arról, hogy tenyészállatokat szerezzenek be s így még gyorsabban haladjanak előre a boldog élet útján.

## Kulákokat zárt ki soraiból a MNSz halmi szervezete

Az éberség fokozásával a dolgozó parasztok nap-nap után leplezik le az osztályellenséget és mesterkedéseit. A RMP kezdeményezésére a télen szervezett esti politikai tanfolyamok segítséget nyújtottak a tömegszervezetek tagjainak, hogy soraikat megtisztítsák a kizsákmányoló elemektől. Az osztályellenség a munkájával a békevédelmi harc fokozásával kétségbeesettebb lett, azonban a dolgozó tömegek harci kedve fokozódott s ma a tömegszervezetekből egymás után seprik ki az oda nem való osztályellenséget.

A MNSz szatmármezei szervezetei közül is több helyi szervezetet tisztították meg soraiból. Halmiban Venczel István és fia, ifj. Venczel István még 1945-ben beférkőztek a tömegszervezetekbe. Az idős Venczel István a MNSz helyi szervezetébe, míg fia az Ekésfrontba funakodott be. Céljuk az volt, hogy egyik itt, a másik ott gátolja a munkát. Az ifjabb Venczel még a községi tanácsba is bejutott. Mindent elkövetett, hogy apja és saját „terheit“ a beszolgáltatásnál és az adókiivetésnél csökkentsék. Az öreg Venczel, mint volt kakastollas horthysta csendőr, ügyesen irányította fiát és saját javára használta fel befolyását. A szövetkezetben is benfértes volt, szépen gazdagodott az eldugott áruk értékesítéséből. Amikor megnevezte hogy a dolgozók nem akarják tovább tűrni baskódását és le akarják jelezni, bosszúból szabotálni kezdte az ezévi mezőgazdasági

munkát. De rajtavesztett. A faluban rémhír terjedt. „Amerika hangját“ valaki rendszeresen terjesztette. A dolgozók ébersége azonban csakhamar leleplezte a rémhírterjesztés központját. Kunfalvy Pál volt földbirtokos szándékosan terjesztette az imperialisták bomlasztó propagandáját. A rémhírek szaporodtak, amikor a kuláknak be kellett szolgáltania. Ilyenkor a korcsmban szerzett magának barátokat, akiket uszított. Halmi dolgozó Kunfalvy Pált, a részeges kulákok kisperték soraikból. Pülp Mihály tanító méltó társa a másik két kizárt kuláknak. Mint a szövetkezet egyik volt vezetője, rendszeresen lopta a szövetkezetet és így szerezte vagyonát. Később, amikor látta, hogy a kulákokat a nép megveti és mesterkedéseiket leleplezi, meg akart szabadulni összeharcolt földjeitől. Először felajánlotta az államnak, később megbánta „jószívűségét“ és titokban eladta birtokát. Most azt hangoztatja, hogy szegény ember. A dolgozók rámutattak, hogy az ilyen „szegény“ embereknek nincs mit keresniök a beszületés dolgozók között.

A községben a MNSz tagok a tisztogatási munka után a betakarítási kampányban öntudatosan és lelkesen vesznek részt. Taggyűlésen ígéretet tettek, hogy a beszolgáltatás becsületes és pontos teljesítésével akarnak a békeharcban elszántan részt venni.

Hutton István levele nyomán

## Eredményesen végezték a cséplőgépek javítását a „Herbák“-művek javító-csoportjai

**KOLOZSVAR.** — Az üzemi pártszervezet irányításával a „Herbák János“-művek dolgozói közül többen önkéntes munkával járultak hozzá a terménybetakarítás sikeréhez. Anderkó József vezetésével gépjavitó-csoportot szerveztek, melynek tagjai: Buda Vasile, Pál Albert, Stekkel Lajos és még mások, örömmel javították ki a cséplőgépeket és hajtómotorokat.

Munkájuk megkezdése előtt ellenőrző csoportot szerveztek, amely előzően kiment vidékre és felülvizsgálta ott a gépeket. Az ellenőrző csoport ezután értesítette a javító csoportot, hogy a szükséges számmal

és anyaggal melyik községbe kezdjék meg a javítást természetesen a sürgősség figyelembevételével. Így szervezték meg munkájukat a gyalui járásban, amelynek számos községében kijavították a gépeket. Utána az egeresi járásban folytatták munkájukat.

A javító-csoport az állami gazdaságokat is meglátogatta. Hidalmáson például egy traktort és két ekét javították ki.

Közben a javításra jelentkező dolgozók létszáma is szaporodott. A csoportok Kidén, Vajdakamaráson, Palatkán, Kajánban és Zsekén számos mezőgazdasági szerszámot és gépet javítottak ki.

## Harc a gabonavesztés ellen

A nikolájevski terület Lenin kolhozának dolgozói harcot indítottak a gabonavesztés ellen. A gabonabegyűjtés eredményeiről Ignát Motornij brigádvezető a következőket mondja el:

— Brigádomban a termés háromnegyedrészt kombájnnal takarítjuk be, míg a többit egyszerű aratógépekkel aratjuk. Az elmúlt évek alatt kikapasztottuk, hogy a legtöbb szemvesztés az egyszerű gépekkel végzett munkánál van. Az idén harcot indítottunk a szemvesztés ellen.

— A nikolájevski területen a gyakori erős szél kipergeti a szemeket a kalászból. Az elmúlt években például előfordult, hogy hektáronként a szél 2. sőt néha annál is több mázsa szemet pergetett ki a kalászból. Hogy ennek elejét vegyünk, elhatároztuk, hogy megjavítjuk a gépesoportok és a kolhozisták munkáját. A betakarítást a legrövidebb idő alatt kell végrehajtani. Ezzel emelünk gátat a nagymennyi-

szerű szemvesztésnek.

Az őszi buza nagyon fejlett kolhozunk földjein, magas, sűrű és dudvamentes volt. Hogy szemvesztés nélkül tudjuk betakarítani a gabonát, az aratógépekre kalászfelfogó szerkezetet szereltünk.

Az árpánk már nem volt olyan fejlett, mint a buza, de éppen oly sűrű és tiszta. Az aratásnál a gép kaszálószervezetét a rendesnél lejjebb eresztettük, egyes részlegeken pedig a kaszálószervezetre fűvet kötöttünk. Ez felfogta a kaszálószervezet ütését és jobban kapta fel a lekaszált kalászokat.

— Az egyszerű gépekkel a következőképpen szerveztük meg az aratást: Reggel 4-kor kezdünk és este 10-kor fejeztük be. Ebédidőt nem csináltunk, csak a rakodókat váltottuk. Grigori Tretyák és Szava Bélij aratógépkezelők fejenként egy-egy tartalék lovat kaptak, hogy 3-4 óránként válthassák lovaikat.

— Ez a munkaszervezésünk lehetővé tette, hogy naponta norma szerint 5 hektár helyett 11-12 hektárról arassuk le a gabonát. Ezáltal a zabot másfél, az árpát 3, a rozst 1, a búzát ugyanez másfél nap alatt tudtuk learatni. Egyetlen hektáron sem vesztett kárba gabonát, mert viaszérésben arattunk.

Tavaly csak június végén kezdtek az aratást, az idén június végén már a termés háromnegyed részét betakarítottuk.

— Az idén a kombájn munkájával egyidejűleg végeztük el a tarlóhántást. Ennél a munkánál azonban rájöttünk arra, hogy a társa a kombájn mögött közvetlenül végzi a tarlóhántást és ezért nem tudják felgömblyözni a tarlót, nincs idő rá. Ekkor a brigádvezetők megegyeztek a kombájnokkal, hogy a mechanizátorok ezenfelül alacsony vágással végzik el az aratást, hogy csökkentsék a

kalászvesztésüket. Ilja Kondrachev és Artyom Antonanko kolhozisták, akik a szalma és pelyva begyűjtésénél dolgoztak, előre figyelmeztették, hogy azonnal jelentsek, ha a pelyva között, vagy a szalma kalászaiban buzaszemet fedeznek fel.

— Az aratást eddig sohasem hallott rövid idő alatt fejeztük be. Julius 5-re már egyetlen kalász sem maradt learatatlanul. Ez persze nemcsak a korai aratás eredménye volt, hanem annak az előnyöknek is, amelyeket a kolhoz dolgozói a gépek munkájának egyszerűsítésével valósítottak meg.

## „Köszönjük a Pártnak és a munkás-osztálynak . . .“

Tíz- és százezer munkás tölti nyári pihenőszabadságát az ország szebbnél-szebb fűrdőhelyein. Mindenütt a legnagyobb kényelem, a legjobb ellátás fogadta az ipari munkásokat, hogy a pihenéssel eltöltött hetek után ismét frissen és tele léleterővel térjenek vissza munkahelyükre, s újult erővel harcoljanak a teremtésért és a béke megszilárdításáért. Erről, az ott eltöltött napokról írnak leveleik.

### KILENC SZÁZAN VAGYUNK ITT

Ezen a gyönyörű fűrdőhelyen nem feledkezem meg az otthoniakról és azokról, akik lehetővé tették számomra, hogy gyógyíttassam betegségeimet és egyúttal ezen a szép helyen, Herkules-fűrdőn tölthessem szabadságomat, — írja Zsejki Ferenc, a „Ménajul“ II. dolgozója.

A Párt és a kormány jóvólából mintegy kilencszázan töltjük itt szabadságunkat. Most látjuk, hogy a szocialista építés hogyan hozza meg gyűlöletét. Minden erőnkkel azon leszünk, hogy mielőbb megvalósíthassuk a szocializmust, mert ezzel minden dolgo-

zónak lehetőség nyílik ilyen nyaralásra.

### ITT MINDENKI MEGGYÓGYUL

Calimanesti, a gyönyörű oltmenti gyógyfűrdőhely nyaraló munkások nevetésétől hangos. Betegen érkeznek, s egészségesen távoznak a kitűnő orvosi kezelés és egyszerű ellátás következtében — írja Vajda István, a kolozsvári sörgyár munkása.

Köszönöm a sok jórt, amit itt kapunk, fokozottan dolgozunk majd hazatérésünk után, hogy munkánkkal még több dolgozó nyaralását segítsük elő.

### MINTHA CSAK ALMODNEK . . .

Sohasem reméltem, hogy valaha is Bikszádon tölthetném szabadságomat. Most is úgy érzem, mintha csak álmodnék. A kitűnő ellátás, a tiszta szoba, a gyógyhatású ásványvíz azonban percről-percre érzékelteti velem, hogy elő valóság ez. Valójában itt vagyok, s nekem, az egyszerű, régen oly lengett munkásnak jogom van minderre. De az a sok szép és jó, amelyben itt részem van, nem feledni el velem

otthon maradt munkatársaimat. Nem feledkezem meg munkahelyemről sem, ahol visszatérésem után kétszeres erővel fogok dolgozni, hogy megháláljam a munkásoktól. A Pártnak ezt a szép nyaralást — írja Fejér Magda, a „Triumpf“ üzem munkásnöje.

### SOKEZER NYARALÓ NEVEKEN KÖSZÖNÖM . . .

Elcsem legszebb hetét töltöm most Vasile Roaitan. A Román Munkáspárt gondoskodása lehetővé tette számomra ezt a pihenést. Innen, Vasile Roaitánról, ahol az ország minden sarkából jött sok ezer dolgozó fog kezét, szeretettel tesszük, hogy további munkánkkal a jövőben nyaralást is kényelmeljünk — írja Sines Gábor, az „Electrocarbon“ dolgozója.

## A kolozsvári ideiglenes bizottság a helyi erőforrások felhasználásával nagyösszegű pénz- és anyagmegtakarítást ért el

KOLOZSVÁR. — Országunk minden sarkában számtalan olyan kincs van, mely csak az államhatalom helyi szerveinek kezdeményezésével és szervezett munkával hasznosítható. Rengeg azoknak az értékeknek sora, amelyek kis beruházással komoly alapot nyújthatnak a helyi ipar számára és amelyek eddig még teljesen kihasználatlanok voltak.

Luca László, a Román Munkáspárt Központi Vezetősége titkárnak ez év februárjában írt cikke nyomán állami terünk első évnegyedében már hatalmas mozgalom indult a helyi erőforrások feltárásáért. A mozgalom néhány hét alatt országos jelleget öltött. Az ideiglenes bizottságok városon és falun egyaránt komoly munkához kezdtek. A felnemhasznált tartalmakat: ipari hulladékanyagot, melléktermékeket kezdtek feldolgozni. Kisebb üzemeket létesítettek, új agyag, mész és kőbányákat tártak fel. A malmok mellett hízaladákat állítottak fel. Az ideiglenes bizottságok rövidesen befizonyították, hogy városaink és falvaink felvirágoztatásánál, gazdasági színvonala felemelésénél milyen rendkívül fontos szerepe van a helyi erőforrások értékesítésének.

E lendületes harc természetesen városunkban is egyre fokozottabb erővel folyik. Kolozsvár ideiglenes bizottsága bár még csak részben teljesíthette kitűzött feladatait, mégis komoly eredményeket ért el már ezen a téren.

Az előirányzott karbantartási és beruházási munkálatokon kívül számos olyan munkát végez, amit eddig nyersanyaghiány miatt nem tudtak megol-

dani s most a nem használt tartalmak feltárásával elvégezhetnek. A megrongálódott lakások, közintézmények rándbehozásához nagymennyiségű téglára van szükség. S mivel a kolozsvári állami téglagyárak nem tudják Kolozsvár téglaszükségletét egészen teljesíteni, az ideiglenes bizottság elhatározta, hogy egy új téglagyárat építet. A város határában bőven található a jó agyagos föld. Az ideiglenes bizottság birtokában volt a szükséges prés és földgázmotor s így nem akadályozta semmi sem a gyár felépítését. A munkálatokat még áprilisban kezdték el s rövidesen, egy hónapon belül megindul a gyár. Eddig több mint 500 ezer téglanyersanyagot termelték ki, amelyből majd elsősorban a megrongált lakóházakat javítják ki.

A Szentjános-kujt közelében, a Plecska völgyében feltártak egy hatalmas mészkötelepet. A kitermelt mészke feldolgozására a téglagyárak mellé két égetőkemencét létesítettek, ahol naponta huszezer kilogramot égethetnek ki. A mészkevet eddig Vistáról szállították be, ami a fuvar miatt nagyon költséges volt. A termelt mész a saját szükségleten kívül az ideiglenes bizottság a „Comlemnek” adja át, amely a helyi építkezéseket látja el belőle. Részen pedig a Szövetkezet, Központ veszi át, amely vidékre szállítja. Így az újonnan feltárt mészke telep már nemcsak a város szükségletét látja el, hanem vidékre is szállít nagymennyiségben mészke.

A jövő hét folyamán indul meg a Traian-utcaiban a volt Bonyhai-féle husáruzem helyiségében az új szappangyár. A gyártás alapanyagát az olajsza-

lak. Az ideiglenes bizottság összegyűjti a megye területén működő olajmalmok melléktermékeként fennmaradó olajsalakot. A termelt szappanból a helyi üzemeket és intézményeket látják el.

Létesítettek egy bőr- és egy papírhulladék feldolgozó üzemet. A bőrüzem bőrdzsműarut készít abból a bőrhulladékból, amit a „Herbák János”-műveknél már gépiérvél nem tudnak feldolgozni. A papírüzem a DAC által összegyűjtött papírhulladékból dobozokat és papírszakot készít, ami megyei viszonylatban hatalmas papírmegtakarítást jelent.

Az ideiglenes bizottság ezenkívül a takarmány és gabonahulladék gazdaságos felhasználásával növeli állatállományát. Két istállót vett kezelésbe a Szentgyörgyhegy aljában, ami addig a Tanítóképző Intézet elhanyagolt tulajdona volt. Több mint száz sertés részére fiasztató-istállót épített. Ugyancsak a tarasai birtokon nagy méhészeti állított be.

A kolozsvári ideiglenes bizottságnak, a helyi erőforrások még nem sikerült teljesen kihasználnia, így a vállalt szereplőket, hogy a július 21-én, délután 4 órakor az 1. számú állami magyar tantervű fiugimnáziumban (Kossuth Lajos-utca 9 szám, I. emelet), tartandó havi munkaértekezletén feltétlenül jelenjenek meg.

\* HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal jelentjük, hogy Gaál István volt kereskedő 1950 július 16-án, 66 éves korában elhunyt. Temetése július 18-án, kedden délután 3 órakor lesz a házsongárdi temető halottas kápolnájából. (Minden külön értesítés helyett.)

\* KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS. Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, Maksay Jánosné temetésén részvételükkel fájdalmunkat enyhítették. Külön köszönetet mondunk a „Vitalduci” Szövetkezet ösztönző munkájának, sőt a kolozsvári Porcelángyár munkásságának. A gyászoló család.

## S P O R T

### Összeállították a csütörtökön reggel kezdődő országos atlétikai bajnokságok műsorát

KOLOZSVÁR. — A Központi Atlétikai Bizottság vezetősége tegnap este összeállította a csütörtökön reggel kezdődő országos atlétikai bajnokságok műsorát, amelyre Kolozsváron a Gh. Gheorghiu-Dej sporttelepen rendeznek meg a Bukarest, Brassó, Braila, Bacau, Iasi, Kolozsvár, Krajova, Nagyvárad és Temesvár központokhoz tartozó 62 megye női, férfi és ifjúsági atlétáinak részvételével. A négy na-

pos verseny műsora a következő: Csütörtökön délelőtt 9 órakor: 110 m. gátfutás, 100 m. síkfutás, 800 m. síkfutás, magasugrás, súlydobás, kalapácsdobás ifjúsági versenyszámok.

Délután 4 órakor: Az országos atlétikai bajnokságok ünnepélyes megnyitása 100 m. síkfutás, előfutamok és döntő, 800 m. síkfutás, előfutamok, 200 m. gátfutás, gránátdobás, 4x400 m. váltófutás elő-

futamok, férfi versenyszámok, 10 ezer m. gyaloglás, súlydobás női ifjúsági.

Pénteken délelőtt 9 órakor: 200 m. síkfutás, 2000 m. síkfutás, távolugrás, rudugrás, diszkoszdobás, gerelydobás, 4x100 m. váltófutás ifjúsági versenyszámok, 100 m. síkfutás női ifjúsági.

Délután 4 órakor: 200 m. síkfutás előfutamok és döntő, 400 m. gátfutás, 4x100 m. váltófutás előfutamok, távolugrás, 1500 m. síkfutás előfutamok, 5000 m. síkfutás férfi versenyszámok, 400 m. síkfutás, gerelydobás, női versenyszámok.

Szombaton délelőtt 9 órakor: 80 m. gátfutás előfutamok, magasugrás, diszkoszdobás, női ifjúsági versenyszámok, 80 m. gátfutás előfutamok, 100 m. síkfutás, távolugrás, súlydobás, 4x200 m. váltófutás, gránátdobás női versenyszámok, 110 m. gátfutás előfutamok, 400 m. síkfutás előfutamok férfi versenyszámok.

Délután 4 órakor: 400 m. síkfutás döntő, 800 m. síkfutás döntő, 110 m. gátfutás döntő, 3000 m. akadályfutás, 4x100 m. váltófutás döntő, súlydobás, kalapácsdobás, magasugrás, hármasugrás férfi versenyszámok.

Vasárnap délelőtt 9 órakor: 80 m. gátfutás döntő, 200 m. síkfutás, távolugrás, gerelydobás női ifjúsági versenyszámok, 80 m. gátfutás, magasugrás, diszkoszdobás, 4x100 m. váltófutás női versenyszámok.

Délután 4 órakor: 400 m. gátfutás döntő, 1500 m. síkfutás döntő, 10 000 m. síkfutás, 4x100 m. váltófutás, rudugrás, gerelydobás, diszkoszdobás férfi versenyszámok, 800 m. síkfutás döntő, 4x100 m. váltófutás döntő női versenyszámok.

A négy napos országos atlétikai bajnokságokon közel 600 női, férfi és ifjúsági versenyző indul.

### A kolozsvári Grafika dolgozói nagy sikerrel szerepeltek a „Flacara” sportkollektiva uszóversenyén

KOLOZSVÁR. — A „Herbák János” művek uszodájában vasárnap délelőtt és délután nagy érdeklődés mellett rendezték meg a „Flacara” sportkollektívához tartozó üzemek uszóversenyét, amelyen a kolozsvári marosvásárhelyi, nagyvárad és szatmári Grafika üzemek dolgozói és a „Flacara”-hoz tartozó Művészek sportolói vettek részt. A versenyen a legnagyobb sikerrel a kolozsvári Grafika dolgozói szerepeltek, akik a 12 versenyszámból 8-at megnyertek. Az egyes versenyszámok győztesei a következők:

100 m. női gyorsuszás: Enyedi Anna (Kolozsvár) 2.22 mp. 200 m. férfi melluszás: Rozsnyai János (Kolozsvár) 3.53 mp. 100 m. női melluszás: Enyedi Anna (Kolozsvár) 2.25 mp. 100 m. férfi gyorsuszás: Fekete József (Marosvásárhely) 1.22 mp. 1500 m. férfi gyorsuszás: Balogh Arthur (Kolozsvár) 46.07 mp. 100 m. női hátuszás: Gajzágó Jolán (Kolozsvár) 2.49 mp. 100 m. férfi hátuszás: Craciun Emil (Kolozsvár) 1.50 mp. 100 m. férfi melluszás: Bleszán Géza (Nagyvárad) 2.01 mp. 3x100 m. férfi vegyesuszás: Marosvásárhely (Gemeirdi, Antal, Fekete) 5.40 mp. 3x100 m. női vegyesuszás: Kolozsvár (Gajzágó, Nagy, Enyedi) 7.41 mp. 4x200 m. férfi gyorsváltó: Kolozsvár (Prodán, Dombi, Püllök, Prunner) 18.41 mp. Műugrásban: Fried György (Nagyvárad) A verseny győztesei július 29—30-án részt vesznek a temesvári országos bajnokságokon.

Megnyitja az ALLAMI ÁLTALÁNOS ANTIKVARIUM Kolozsváron, Szabadság-tér 11. szám alatt Vásárol régi antikvárium könyveket és teljes könyvtárakat: tudományos, műszaki, irodalmi és művelődési könyveket, lexikonokat és enciklopédiákat.

## MOZI

CAPITOL: Titokzatos küldetés. Előadások: 5, 7, 9.

NÉPMOZGÓ (POPULAR): Nyári szünet.

„UJ IDŐK” MOZGÓ: 14. számú Szovjet híradó. — A létfenntartás ösztöne, 5 felvonás. — Puskin-i emlénapok, 3 felvonás. — A Romániai Demokrata Nők Szövetségének kongresszusa.

URANIA MOZGÓ: Kalózok szünete. Előadások: 5, 7, 9.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Az úzérkedő naplója. Előadások: 4, 6, 8 órák.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Baraboda. Előadások: 5, 7, 9.

PÁTRIA KERTMOZGÓ: Titokzatos küldetés. Előadás este fél 10 órák.

MUNKÁS MOZGÓ: Nyári szünet.



### Közlemények

A KOLOZSVÁRI IDEIGLENES BIZOTTSÁG munkaerőelosztó hivatala felhívja a vállalatok és intézmények igazgatóit és káderfelelőseit, hogy a július 21-én, délután 4 órakor az 1. számú állami magyar tantervű fiugimnáziumban (Kossuth Lajos-utca 9 szám, I. emelet), tartandó havi munkaértekezletén feltétlenül jelenjenek meg.

\* HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal jelentjük, hogy Gaál István volt kereskedő 1950 július 16-án, 66 éves korában elhunyt. Temetése július 18-án, kedden délután 3 órakor lesz a házsongárdi temető halottas kápolnájából. (Minden külön értesítés helyett.)

\* KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS. Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, Maksay Jánosné temetésén részvételükkel fájdalmunkat enyhítették. Külön köszönetet mondunk a „Vitalduci” Szövetkezet ösztönző munkájának, sőt a kolozsvári Porcelángyár munkásságának. A gyászoló család.

### APRÓHIRDETÉS

JÓKARBAN LÉVŐ plusz szalon-garnitúra, gyalupad és asztal-szerszám eladó. Petru Major-utca 17. — KISEGÍTŐ SZABÓMUNKÁST vagy varrónőt, ki géppel rendelkezik, spencer készítéshez azonnal felveszek. Üvegfejű gombtűt, hosszú zipzárat veszek. Lacey Jenő, Attila-ut 17. — VESZÉK JÓHANGU, keresztthoros rövid zongorát. Ajánlatokat „Zongora” jellegre a kiadóba. — VESZÉK HÁLÓSZOBÁT vagy kombinált szobát. Molotov-utca 45. dohánytözsde. — KÉTKERÉKŰ taliga eladó. Hunyadi-utca 23, Törökútság mellett. — MÉZPERGETŐ, asztali főzőkemence és fagyaltgép eladó. Kómálalja-utca 4. — 2+1 ÜZEMKÉPES Telefonken rádió eladó. Voitaire-utca 1. (Volt Szász Domokos-utca). — VESZÜNK tömör szabóvasaló-vasakat. „Flacara” konfekciógyár, Berthel-utca 32. — SZOBA, KONYHÁS ház eladó a Körösi Csoma Sándor-utcaiban. Cim a kiadóban. — ELADÓK: kombinált szoba, konyha, Singer varrógép, férfi kerékpár, „Vesta” főzőkemence, perzsaszőnyegek. Cristian-utca 8, alsó csengő.

R.P.R. Judecatoria Populara Urbana Cluj. Dosar Nr. 8010—1948. Sentinta de divort Nr. 2081—1948. Judecatoria admite actiunea recl-ei Vary Agnetta nasc. Peter din Cluj, inregistrata la Nr. 14292—948 contra sotului ei Vary Andrei cu domiciliu necunoscut si din vina paratului declara desfacuta casatoria contractata de ei la Of. St. Civile Cluj la 20 Iunie 1942 sub Nr. 488. Copilul Balint Andrei se incredinteaza reclamantei. Obliga pe parat sa plateasca Statului Lei 3600 taxa de timbre. Lei 646 taxa judiciara, Lei 164 taxa IOVR si Lei 315 taxa de urgenta. Cu apel in 15 zile dela comunicare. Pronuntata in sedinta publica din 23 Dec. 1948. Judecator (ss) Vajda B. Grefier (ss) I. Iordache.

R.P.R. Judecatoria Populara Mixta Gherla, jud. Somes. Nr. 920—1950. CITATIE. Moskovicu Iuliu fost cu domiciliu in Sic, actualmente in loc necunoscut, este citat la Sediul Secundar din Sic, pentru 10 August 1950, ora 8 am., ca parat. in procesul de divort inaintat de sotia sa Moskovicu Susana nascut Fulop domiciliata in Sic. In caz de neprezentare se va judeca in lipsa conform legii. Gherla, la 15 Iulie 1950. Judecator (ss) D. Barladeanu. Grefier (ss) A. Robu.

R.P.R. Judecatoria Populara Mixta Dumbraveni. Nr. 435—1950. CITATIE. Dudás Catalina nasc. Csüg cu domiciliu necunoscut in Ungaria, este citata la aceasta instantia pentru 11 August 1950, orele 8 a.m. camera 10, in calitate de parata pentru incercarea impacuirii, si in caz de nereusita, in continuare in sedinta publica in procesul de divort pornit in potriiva ei de recl. Dudás Martin dom. in comuna Smig. In caz de neprezentare judecata se va face in lipsa conf. art. 152. C. Pr. C. Dumbraveni. la 12 Iulie 1950. Judecator (ss) A. Moldal. Grefier (ss) Indescifrabil.

### Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE  
Urmatoarele acte personale au fost pierdute si posesorii lor le declară nule de drept in mánllo oriuni s'ar afla:

CHIS Ana Cluj, Piata Stefan cel Mare Nr. 1, Buletin do inscriere la Bir. Pop. Nr. 27.327—1947, eliberat de Politia Cluj.

Locot. Major SARBUT Ionel Cluj, Str. Paul Nr. 3, Certificat de Absolvire eliberat de Fac. St. Juridice al Univ. Babeş Cluj, seria Rectoratului Nr. 163 si a Minist. Invat. public. Nr. 2481—1950.

### Világosság

Feladós szerkesztő: LAZAR JÓZSEF Szerkesztőség: Horea-ut 6., II. emelet. Telefon: 15—35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 10. Telefon: 10—11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.